

## 扯分儿

□陈世渝

有天,张三、李四、王五和谢六,欢欢喜喜正在打麻将,突然张三接到老婆打来的电话,说娃儿调皮惹了祸,别个家长找上门来了,要他快点回去。好不容易约起周末耍一哈,哪晓得屁股还没坐热和,逗遭搞“虚”儿了散了场伙。勒下三缺一,哦,遭扯了分儿,三副颜色气惨了,大家只好不欢而散。

费了好多力,终于把临街的住房改成了门面,租出去后我逗没得房子住了,搞创了便去租房。

勒天,通过熟人介绍,看好一套6楼的房子。虽旧了一点,但环境清静,绿化可以,装修不错,租金也不贵,交通、买菜都嘿方便,唯一不太满意逗是没得电梯。但我不要的话,怕过了勒个村逗没得勒个店了。犹豫再三,想了半天,最后还是交了500块钱定金。和房东一层一屋地转下楼,感到6楼确实有点难爬。加上各人又是60开外的爆蒿老头了,夏天爬恁个高的楼,肯定汗流浹背又热又累。恁个一想,我逗打电话给老婆说。她听完我对房子的描述,惊抓抓地吼:“哎呀,恁个高,好难爬哟,要不得要不得,快点退了哈……”

下了楼,房东刚走,我想来想去,越想越不合适,便立马打通了房东的电话。我笑嘻嘻陪着不是:“喂,老李,不好意思,刚才脑壳短路没有想好,我还是觉得楼层高了,不想租了。才交一哈哈儿钱,请你把定金退给我噻,少退两百都要得!”

刚刚合作愉快,房东一根接一根地散烟,还笑嘻嘻了,突然听我说,倒遭他嘿不耐烦地麻啄了一顿:“老弟啊,你我都是几十岁的人了,又不是娃儿办嘎嘎酒,哪个恁个扯分儿啰!”

## 征稿启事

方言一出,忍俊不禁。四川方言龙门阵《盖碗茶》版面推出以来,得到省内外四川方言作者的大力支持,为了让《盖碗茶》更加活色生香,方言故事层出不穷,我们向“有故事”的方言作者长期征稿,有好的方言故事,有趣的方言传说,都可以给我们投稿。字数1000字左右。

投稿信箱:

730156805@qq.com

## 盖碗茶

## 方言中「打」的搭配

□竺培强

在川渝方言中,用得普遍而生动的词,“打”算一个,其一旦与其他词汇搭配,便组合出无数方言来,且显得生动鲜活。

打整。有收拾、理抹、修理、整治的意思。你要不听招呼,就有可能遭打整。物管人员大毛喜欢熬夜打麻将,白天拽瞌打睡,经常迟到,屡教不改,最后遭停职写检查。别个都说,一天不干正事,又盯不倒遭头,不打整他打整哪个!

打望。此词生动形象,极具画面感。踮起脚尖,手搭凉棚,到处乱盯。川渝出美女,外地人入川渝,打望的结果多感叹,美女们身材硬是好哟!吃辣椒减肥,爬坡上坎减肥,说话过吼也减肥。身材不好才怪!

打白。愿望得不到满足,独自愠气。邻居家小崽儿是个金包卵,一家人稀奇得很!啥子都将就他。但不管是上托儿所、耍玩具还是吃饭,稍不对头就打白沙(撒)气,嘴巴一嘟起,哪个都不理。那天听见两个中老年妇女在交流治家经验。一个说:“我屋老头脾气大哟!你一吵他他就打白,闷起不开腔。”另一个说:“我那老头也晓得打白了,只要一理抹他,他就扯把子说胃口不好不吃饭。”说得活灵活现。

打头。指衣着服饰,即行头。“耶,看你这身打头,是要走人户嗦!”王二娃看见张老幺一身新衣服新皮鞋,穿得衣之时之的,和他说起耍。张老幺晓得是开玩笑,说“未必走人户才穿得恁个嗦?哥们以后还是要注意形象。”原来,王二娃晓得张老幺最近荣升班组长,叨住(故意)“锐”他的。

打脑壳。在川渝方言中,头就是脑壳。但这打脑壳是另一回事。一是指事情麻烦,费脑筋。“这道题难得很,整了半天都搞不懂,打脑壳得很!”隔壁小毛读小学四年级,做家庭作业经常叫苦,他妈老汉没得好多文化,也喊“打脑壳”。二是指喝了劣质酒后的反应。那天,听一个崽儿向另一个崽儿抱怨,“老挑送我两瓶酒,包装漂亮惨了,但喝起割(刺激)喉咙,打脑壳,过后二麻麻的,走路打偏偏。”“怕是在网上买的Y酒!”另一个崽儿推测。本人当知青那阵也喝过烂苕夹烤的酒,苦的,相当打脑壳。

打忘连。没事乱逛,时间概念不强。那天小学生明娃回家把书包一甩,跑到菜园子东旋西旋不晓得搞啥子名堂。他婆婆招呼他,“莫要打忘连哟,快点做作业!”“哪里在打忘连嘛!我在观察植物的生长,老师布置的。”原来学校在搞素质教育。某妇女上不得街,只要一去就逛得忘了时间。她老公只好打电话:“喂,亲爱的吃饭了,还紧倒打啥子忘连!”

此外,“打”字当头的词还多得很。

打让手。谦让一下。资深麻将爱好者麻哥经常总结:“别的东西可以打让手,打麻将必须硬逗十三。”

打卡张。故意刁难,与方言“夹毛驹”意近,常见于上级对下级的处理方式。“弄你来当夜班,不是夹毛驹打卡张,完全是你自找的。”

打捞穿。翘起。走路偏偏倒倒。云贵川好多山区有云“一天不吃酸,走路打捞穿。”因为红苕洋芋为碱性食物,得用酸菜汤等来中和。

还有打埋伏、打平伙、打干亲家、打翻天印等,一个个通俗易懂,言简意赅。

## 川江上的凶子

□陶灵

20世纪80年代,我在云阳食品公司当工人,单位经常往湖北装运生猪。有一次又装猪去宜昌,派我随船当押运员。船停靠在东小门外的红槽湾码头。

“这个凶子不叫红槽湾,都喊错了。”船上的老水手屠老幺给我纠正道:“是红船湾。”他怕我不信,去驾驶室拿了本《长江上游航行图》,翻到云阳县城,指给我说:“你看嘛,这个凶子!”图中果真是“红船湾”三个字。

为什么叫红船湾?这时船开了,屠老幺一边操作,一边断断续续地给我讲:红船湾上面有个二郎滩,下边又是石板滩、三漩沱、宝塔子,都是险滩,水很急,不时有木船打皮(撞烂)。过去这个凶子靠得有红船,马上划出去救人。红船是木划子,漆成红色,船上的烧胡子都穿着红衣服,很扎眼,一眼就看得出来。

屠老幺嘴里一个“凶子”接一个“凶子”。凶子,本意指水坑,川江(注:长江宜宾至宜昌河段)一带方言“凶子”,是“地方”的意思。

船过磁庄子滩时,屠老幺指着北岸说:“这个凶子也靠过红船,叫红船背。”下水船速很快,一个小时左右到了云阳与奉节交界处的拖板滩,船要靠岸,装下收购的生猪。

拖板滩沿江是一条长长的石板坡,坡上一大群猪,七拱八翘地不愿上船,吆猪的人很费劲。屠老幺指着石板坡说:“这个凶子是个溜石皮,往年拉船过滩,脚打滑,连蹬的地方都没得。”

我感慨道:“没想到川江的地名有这么多故事。”屠老幺说:“川江地名稀奇古怪得很。”于是,他给我介绍,有称呼亲人的凶子:三姊妹、媳妇面、干儿子、幺姑沱、高舅母……有土味的:瞌睡坝、篾条滩、豆腐石、腊肉洞、板凳角等等。沿岸的凶子还可以凑齐十二生肖:老鼠冲、牛困石、虎须子、兔子石、龙凤沟、蛇老壳、马腿滩、羊驼背、猴子岩、鸡公石、狗爬滩、猪圈门。

屠老幺笑着说:“还有唤人、过恶的凶子也不少,像寡妇滩、矮子沱、癞子石等。”我问屠老幺:“这么多凶子的名字,你怎么记得到哟?”“在川江走船,靠的是脑壳吃饭。”屠老幺说,“这水,三分钟一变化,要认得到江中的几百个滩,记得坡上和水利的几千块石头才行。”

## 下烂药

□胡华强

看过《铁齿铜牙纪晓岚》的,都应记得那个和坤的形象,自身八面玲珑,深得主子欢心,在皇帝面前有说话的机会,却是一个喜欢下烂药的角色。一个纪晓岚,碍其贪枉之性,自然成为他的眼中钉肉中刺。就算纪晓岚聪明如斯,也常常被和坤下的烂药弄得措手不及狼狈不堪。只不过电视剧那“戏说”的风格,淡化了小人的恶行,那下烂药的和坤看起来似乎还有点“好玩儿”。而现实生活中,如果遭人下烂药,那是一点都不“好玩”的。

药,既可治你病,也可要你命。加上一个“烂”字,这包药就一定具有杀伤力,具有破坏性。下烂药,就是指一种背地使坏、落井下石的卑劣手段。比如背后说人坏话,打小报告,出坏主意,暗中使绊子等,总之,一切所为都是以置别人于困境于死地为目的。而且一个“下”字,包含着“策划”“盘算”“权衡”“比较”等心理因素,把使坏者处心积虑、阴险恶毒的心性表现得淋漓尽致。

俗话说,宁可得罪君子,不要得罪小人。小人最大的本事就是下烂药。凡小人,即便你没有得罪他,下烂药也是他的常态,更何况得罪了他。

下烂药与放麻药有区别。放麻药,指通过某种手段或者言语欺骗蒙蔽对方,使对方行为偏离正途,从而达到削弱对方伤害对方的目的。下烂药就要直接得多,跳过了欺骗与蒙蔽的过程,追求的是直接KO对方的效果。如此说来,那句“害人之心不可有,防人之心不可无”的古训,还真应该记在心头才对。

## 放你个耙子

□未木

川人经常都把“放耙子”挂在嘴巴上,牌桌上打牌斗地主,算了,放你个耙子。耙子一般是指用竹子编制的逮鱼工具,虾耙就是一种,绑起一根长竹竿,一虾耙甩出去,哗哗哗几下拉过来,里头的鱼一条都不要想跑脱。

说起放耙子,老憨就有说不完的龙门阵,他提劲说,不晓得自己都放了好多耙子。2000年过后不久,小灵通还大行其道,那阵有个小灵通还是比较行势(时髦)。老憨因为那阵开摩的,拉的一个固定客户就说:“打电话都找不到你,我咋个联系你嘛?”老憨于是急客户所急,买了个小灵通来别起。一起喝酒的时候,还洋盘兮了对我说:“哥,喝酒就给我打电话哈。”

有一回他走路回来,都快拢屋了,经过一段拥挤的路,身上的小灵通就飞了。这还了得,家门口都翻船了!老憨也算是个跑江湖的,眼睛一扫,看到一个人正往一边走,他几步上去就抓住那个人:“把东西拿出来!”这个人就是不承认,说老憨认错了人。老憨说,再不拿出来就报警,走派出所去。这个人一下就蔫了,马上把小灵通拿出来还给了他,一边求饶说:“哥,东西都还给你了,就放我个耙子嘛!”老憨心想,反正东西拿回来了,自己也没得啥子损失,也就放了个耙子。那人十分感激地说:“谢了哥,二回有啥子事说一声。”

说来也是巧了,那天老憨骑摩托车在路上,一个人扑通一声就倒在了摩托车边,哎哟哎哟地在地上呻唤。高低要老憨赔钱,不说了,赔一千。老憨晓得碰到炭圆了,正在扯不清,一个人走了过来,张口就朝睡在地上的人骂:“快滚,有好远爬多远!”又指着老憨对那人说,“他是我哥,你要搞醒豁(清楚),乱吃诈钱嗦!”那个人也不喊痛了,爬起来就跑。

老憨没有反应过来,看着这个打抱不平的人问:“请问你是哪个?”这个人说:“哥,认不倒了嗦,那次小灵通的事?”老憨才一下想起来,就是上次碰到的那个贼娃子,现在这个人已经金盆洗手,早就不干偷摸扒窃的行当了。